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 в межах R0≤ r≤R1 максимальні напруження розтягу зменшуються 
на 62% при tc=300°C та на 63% при tc=500°C. 

При рівних νі ( і =1, 2) (штрих пунктирна лінія): 
 в межах 0≤ r≤R2 напруження зменшуються на 44% як при tc 

=300°C, так і при tc=500°C. 
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Блискавки можуть становити небезпеку для споруд та ліній електро-
передач. Небезпека від удару блискавки може полягати у [1-5]: 

– пошкодженні будівлі (споруди) та її вмісту; 
– збої електричних і електронних систем, пов'язаних зі спорудою; 
– ушкодження живих істот у споруді або поблизу неї. 
Опосередковані наслідки пошкоджень і відмов можуть повстати по-

близу будівлі (споруди) або можуть торкати її оточення. 
Для зменшення втрат, спричинених блискавкою, можуть знадобитися 

захисні заходи. Чи потрібні вони та у яких межах, має визначити оцінка ризику. 
Для оцінювання ризику будівлі (споруди) від доземних блискавок 

створена процедура. При обранні верхньої межі припустимого ризику ця 
процедура дозволяє добирати належні заходи захисту, застосовні для зни-
ження ризику до або нижче припустимого рівня. 
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Ризик, визначений як ймовірна середня річна втрата у споруді через 
блискавку, залежить від: 

– щорічного числа блискавок, які мають дію на будівлю (споруду); 
– ймовірності пошкодження від дії однієї з блискавок; 
– середньої кількості непрямих втрат. 
Кількість блискавок, що впливають на будівлю головного корпусу 

Львівського державного університету безпеки життєдіяльності, залежить від 
розмірів та характеристик будівлі (споруди) і приєднаних ліній, від характе-
ристик довкілля будівлі (споруди) і ліній, а також густини доземних ударів 
блискавок у регіоні, де знаходяться будівля (споруда) і лінії. Навчальний за-
клад розташований на похилій території без будь-яких сусідніх будівель 
(споруд). Щільність блискавки є NG = 7 ударів на км2 у рік. Проведеним при 
мінімальних вимогах (таблиця 1) щодо рівня безпеки від власника отримано 
значення R1 = 14,649. Оскільки R1 = 14,649 ´ 10–5 вище припустимого значен-
ня RT = 10–5,  вимагається система блискавкозахисту для будівлі.  

Однак при збільшенні зацікавлення власника збереженням майна та 
мінімізації шкоди здоров’ю і життю людей, розрахункове оцінювання ризи-
ку показує вище значення і необхідність більшого числа заходів безпеки – 
улаштування елементів системи блискавкозахисту. Застосування різномані-
тних параметрів складових елементів для оцінювання ризику дозволяє ви-
бирати комбінації заходів і засобів оптимального зниження рівня ризику 
при ефективних економічних показниках. 

 
Таблиця 1  

ЛДУ БЖД: Ризик R1 для незахищеної будівлі (споруди) (значення ´ 10–5) 
Тип пошкодження Символ Z1 Z2 Z3 Z4 Z5 Будівля 

(споруда) 

D1  Травма внаслідок 
удару 

RA 0,004 0 ≈ 0 0,001 ≈ 0 0,005 

RU = RU/P + RU/T   ≈ 0 0,001 ≈ 0 0,001 

D2 
Фізична шкода 

RB   6,736 0,284 0,074 7,094 

RV = RV/P + RV/T   7,140 0,358 0,051 7,549 

Загалом 0,004 0 13,876 0,644 0,125 R1 = 
14,649 

Допустимі R1 >RT: Потрібний захист від блискав-
ки RT = 1 

 
Висновок. Нехтування високим ризиком небезпечної події призво-

дить до надмірної шкоди і більших непоправних втрат, з якими особа чи 
громада не зможе досягати сталого розвитку. Тому саме комплексний, сис-
темний підхід у досягненні безпеки, починаючи із стадії оцінювання, має 
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враховувати як характеристики небезпеки, у т. ч. пожежної у відповідних 
об’єктах, так і особистий, індивідуальний ризик загибелі чи ушкодження. 

Улаштування системи блискавкозахисту залежить від оцінки ризику, 
реакції власника, впливу контрольних органів. Тому актуальним є прийнят-
тя рішення про вживання заходів протипожежного захисту в процедурах 
оцінювання ризиків блискавкозахисту, але воно також може бути прийнято 
незалежно від результатів оцінки ризику там, де є бажання уникнути не-
прийнятного ризику. 
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